

基层治理创新

短短一个月时间完成3000多座坟墓迁移，修通福合院村一条20多年未通的路，全镇50个网格党支部1161名党员与13611名农户联结在一起；走在慈溪市逍林镇，大街小巷环境整洁，本地居民与外来人口和睦相处……这一切得益于逍林镇党委首创的“先锋户联”行动。

“抓好网格支部建设、党员联户制度等工作，激发农村党员先锋模范作用，通过联系服务群众、参与基层社会治理，把工作重心下沉到基层，打通社会治理的毛细血管。”该镇党委书记励立丰如是说。

慈溪逍林

“先锋户联”打通社会治理“毛细血管”



党员志愿者清扫街巷。(朱军备 岑淑益 摄)

本报记者 朱军备
通讯员 岑淑益

党员联户，划网格列清单

逍林镇位于慈溪东郊城乡接合部，镇内民营、个人企业发达，仅“低小散”的拖鞋加工企业就有800多家，外来务工人员占比远高于本地人口。

逍林镇党委副书记岑清波说，近年来，“五水共治”“三改一拆”“低小散”整治等综合治理，乡镇管理治理任务重。同时农村普遍存在基层党组织强弱不均、发展不平衡问题。

如何破解基层治理难题？逍林镇在全镇范围推广覆盖“先锋户联”行动。

划分网格，构建“先锋户联”组织体系。突破原来按建制村的工业、农业、老年等条条支部的传统做法，根据村域党员资源分布情况划分不同网格，并将支部建立在网格上，形成“镇党委——村党总支——网格支部——网格党小组——党员——联系户”的组织体系。将网格内居住的党员全部纳入网格支部，每个网格支部设一个书记、两个委员；按10人左右划分3个党小组，2个联系干部（1个镇干部、1个村干部），每个网格支部选出1至2个声望高、能力强的党员户，建起“先锋户联站”。

“先锋户联”如何联？该镇组织委员成伟介绍，以网格为单位，按“近、亲、便、助”的原则，实行党

员申报+征求农户意见的“双向选择”。同时，明确宣传政策、反映民意、化解矛盾、服务大局、参与共治“先锋户联”五方面“职责清单”，建立“一卡一本一岗一群一会”的“五个一”工作清单。“一卡”即“党群连心卡”，公开党员姓名、服务事项、联系电话等；“一本”即“先锋户联本”，记录走访联系内容和群众呼声；“一岗”即“先锋户联岗”，为每位党员设岗定责，并在村公开栏、网格支部及党员家中“三级亮相”；“一群”即“先锋户联群”，建起以网格支委、网格支部、党员与联系农户为主的三级微信群；“一会”即网格支部每月召开一次“先锋户联会”，对账认领岗位执行情况、交流走访情况、反馈问题。

笔者走进福合院村岑福根党

员之家，他们是第三网格支部活动室，客厅里摆放了党建宣传屏，屋子临河搭起一间茶室作为“村民说事室”。妻子孙秀凤担任网格书记，她说：“每月15日晚上6点，党员和村民来我家座谈，有事大家商量，难事大家帮助去办。”

干部垂范，党员亮相，给逍林镇带来了新气象。哪里路灯不亮、哪块窨井盖破损，各种小事在微信群一上传，马上得到反馈处理。福合院村的韩中弄破旧狭窄，第五网格支部党员带头拆屋让地、自发捐款，将道路拓宽、路面硬化，一解20多年的难题。新园村第一网格支部党员岑爱芬带头拆除150平方米违法建筑，党员楼建宁出资植绿补绿100余平方米。

逍林镇变得清洁、和谐了。在近日召开的“新时代基层社会治理创新的逍林实践样本”理论研讨会上，省政府参事桑士达认为，将党建与社会治理融合，是一种创新，管用而有成效，值得推广。省委政策研究室原副主任郭占恒认为，逍林的实践在乡镇城市化中具有典型性，可推广复制。

目前，逍林镇已累计发放“党群连心卡”1.4万张，党员认领“河道巡查员”“环境监督保洁员”等720余个岗位，通过收集、分类、流转、督办、反馈五个步骤，累计反馈社情民意1530多条，解决问题1380个。“逍林大家庭”“村管家群”等微信群将干部、党员、村民联成“一群”。



在红联社区举办的爱心集市上，社会组织“相约健康吧”为居民提供量血压服务。(俞澹 厉晓杭 摄)

本报记者 厉晓杭
通讯员 俞澹 沈静萍

小港红联 55个社会组织巧解居民烦心事

党建引领，画出社会治理“同心圆”

赵冬香是红联社区居委会红一党支部书记。凭借自己一手理发的好手艺，退休后她积极发挥余热，创办“香香爱心理发队”，义务为孤寡老人、弱势群体服务，目前成员达8人。7年来，累计为老年人免费修剪头发3000余人次，赵冬香被大家亲切地称为“香香阿姨”。

火车跑得快，全靠车头带。红联社区党总支现有党支部9个，党员136名，70%加入社会组织志愿

者队伍，并涌现出一大批社会服务带头人。在他们的带领下，红联社区55个社会组织发挥自身优势，有效拓宽了社区服务领域，服务更为多样化。

红联社区党委书记、居委会主任徐寅红介绍：“我们既有固定时间的服务，如每周日晚上的亲子阅读分享，每月10日的百姓大讲堂宣讲，每月15日、30日为老年人理发，每月25日为特殊老人修剪脚指甲；也有不固定时间、因事而定的服务，如为孤寡独居老人过生日、为贫困家庭免费修理小家电，为特殊人群提供心理疏导等。”

如今，红联社区居民的血压血糖有人测、唱歌跳舞有人教、环境

绿化有人护、无物业小区自治服务好，高龄病残老人有人来理发、送餐、洗衣、买药、修理家电，甚至保管财产。在党员的引领下，越来越多的居民加入社会组织，形成了社会治理“同心圆”。

民主决策，百姓的事百姓议

我的小区我做主，百姓的事情百姓议。红联社区推出了“百姓议事会”，通过居民互助自治，打造解决小区管理与服务问题的新平台。每月20日，针对一些热点、难点问题，召开“百姓议事会”，由提议人、社区党委（总支、支部）委员与居委会委员，以及街道有关部门和利益

相关方共同参加。“社区能在第一时间直接听到群众意见诉求，最早发现问题，既可及时解决居民的矛盾问题，又使社区党组织重大决策的民主化和科学化水平越来越高，社区文明和谐程度也逐渐提高。”徐寅红介绍。

前进小区是个无物业老旧小区，2007年，社区党总支牵头，在前进小区成立了业主自治委员会，发动党员带头担任业委会骨干。不少居民也加入组成了“义管家”志愿队伍。社区部分小区已开通天然气，但距离燃气管道不到10米的前进小区未被纳入通气范围，居民多次提意见。今年5月，“义管家”将这个问题提交社区“百姓议事会”，由社

区居委会邀请小区业主代表、兴光燃气公司代表、小港街道工作人员等一道进行沟通协调，最终燃气公司答应增设管道，尽快实现小区通气。

社区许多门球爱好者曾经抱怨没有场地，许多居民则苦于晚上回家无处停车，大家提议将社区旁一块废墟堆改造一下解决这一困难。这一建议提交到“百姓议事会”上商议，如今，废墟堆已改建为一个停车场和门球场。

在社区党委的引领下，一个社会组织，一支支志愿队伍，不仅成为社区服务居民的主要依靠力量，更成为展现社区基层党员形象的载体。

身边人·身边事

陈培刚：关爱小区的调解“活雷锋”

本报记者 陈朝霞
通讯员 沈晨舒

今年66岁的陈培刚是海曙区望春街道徐家漕社区关爱小区有名的“热心肠”，从2003年入住小区至今14年来，他关爱邻居、调解邻里纠纷，成为社区有名的“老娘舅”。居民送上的多面锦旗，是他无私奉献的最好写照。

15日，笔者见到陈培刚时，他正一瘸一拐地在爬楼梯，去往社区办公大楼三层的“人民调解委员会”办公室。陈培刚告诉笔者，在今年3月的一次居民纠纷调解过程中，他的右腿不小心扭伤导致膝盖骨裂，医生建议他在家静养，可他却没有休息等待。“伤病可以慢慢养，居民的事情却不能等”。这样的忙碌自陈培刚55岁从宁波粮食系统饲料工业公司下

岗后就日复一日地重复着。

当天，陈培刚就刚调解成功的一件延续10多年的社区“纠纷”，正和社工商讨后续事宜。原来，居民戴师傅喜欢将唯一的木工爱好“发扬光大”，一年四季在家敲敲打打，将收集来的废木料制作成小板凳、小椅子，噪音且不说，常年散发的油漆味，更让左右邻居苦不堪言。居民多次向社区投诉，而戴师傅对此不当回事，我行我素。

之前，陈培刚前后七八次上门，劝说戴师傅放弃这些家什，均以失败告终。陈培刚没有气馁，这次继续晓之以理、动之以情，从戴师傅91岁高龄的身体保健着手，建议他将“库存”的94张小板凳、19张小椅子或爱心拍卖，或送给社区幼儿园，终于得到老人首肯。多年的“老大难”

问题一朝解决，邻居们长舒了口气，纷纷点赞。

除了善打“感情牌”调解纠纷，陈培刚对邻居更是温暖如春。乐师傅2005年从江苏煤矿系统工程师岗位退休，回到老家宁波，和陈培刚成了上下楼的邻居。独居的老乐不善料理生活，还养了猫、狗、鸽子等小动物，并买了7辆自行车放在家中当藏品，一天三餐则成了最大的难题。陈培刚看在眼里，主动为他买菜送饭。2012年，老乐住进了养老院，陈培刚每周前往探望，夏天带去雪糕，冬天带上他喜欢的肉包子。后来，乐师傅过世，陈培刚按宁波风俗为他料理后事，每年清明节，还专程去上坟。每次提到这些，老乐在上海工作的儿子感动地表示“陈叔叔真是比亲人还亲”。



陈培刚在整理调解案例档案。(陈朝霞 摄)

陈培刚还是社区“健康好邻居守护队”的志愿者。去年春节前，胡师傅在小区散步时突发心脏病倒地不起，在附近的陈培刚闻讯后，立刻赶往现场为老人急救，并拨打“120”，第一时间将老人护送到市第一医院，让老人转危为安。

这些年，邻里矛盾、漏水纠纷、婚姻矛盾、火灾赔偿……各种“烫手山芋”经陈培刚调解解

决的不计其数。每当看到他帮助的居民过上幸福生活，他非常开心。“今年调解了约20起各类纠纷，其中11起案例上报至海曙司法部门，受到司法机关关注。”陈培刚说，除了成功的案例，他也有调解失败的经历，这就更鞭策他“多从深处找原因，多站在双方当事人角度换位思考，用自己的细致和耐心，换来群众的舒心”。

街镇微发布

主持：王博

尚田：大棚草莓早上市



这几天，奉化区尚田镇的家庭农场游客络绎不绝。大棚里一颗颗水灵灵的草莓挂在植株上，煞是好看。据悉，这里的草莓种植户按生产技术规程进行操作，建立田间档案，把栽种时间、肥料使用情况、草莓上市时间、草莓价格等一一记录在田间档案里，做到有据可查。

(奉化尚田镇)

梨洲：冰凌美景惹人醉



受冷空气影响，近几天余姚山区的温度降至零下，崖壁上的水在寒风中冻成一条条晶莹的冰柱，形成一道天然的美景，吸引不少游客驻足观赏，拍照留念。

(余姚梨洲街道)

首南：举办青年联谊活动

12月21日，在位于鄞州区首南街道的鄞州科技信息孵化园，一场以“缘来你也在这里”为主题的创业青年联谊活动举行。当天有50余人参加，意向牵手5对。“把青年人才留住，就要把他们的心留住。”鄞州区大学生（青年）创业园通过多方联系，拓宽单身青年们交友面，促进青年交流了解相遇相知。

(鄞州首南街道)

坎墩：冻米糖做起来



每年冬季，慈溪市三北一带的居民有做冻米糖的习俗，冻米糖是老少喜爱的传统小吃。图为坎墩老街一居民在做冻米糖。

(慈溪坎墩街道)

大徐：山体滑坡整治正酣



这几天，象山县大徐镇安东村滑坡地质灾害治理工程现场一片繁忙，清理土方、浇筑基坑……施工人员正在赶工，力争年底前完工。安东村村口西侧山体早年因取土石发生过山体滑坡，阻碍亭船线公路通行，去年村民发现该山体新出现多条裂缝。经当地国土部门同意，将其列为今年重点民生实事工程进行整治。

(象山大徐镇)

桥头胡：模拟拆迁签约突破95%

日前，宁海县桥头胡街道传来好消息，自11月22日开展模拟拆迁签约以来，截至12月21日24时，桥头胡陆家村签订率达96.23%。下一步，该村拆迁实施方案报经县政府审批通过后，拆迁协议将正式生效。据了解，陆家村拟拆迁239户，征收土地面积约4.61万平方米，建筑面积约3.98万平方米，货币化安置率100%。

(宁海桥头胡街道)